

## · 会议综述 ·

## 中国经济发展研究会第十六届年会综述

张 军 肖 婧

2014年6月28—29日,第十六届“中国经济发展研究会”年会暨“绿色发展——开放、转型与合作”学术研讨会在贵州财经大学隆重召开。本届年会由中国经济发展研究会主办,贵州财经大学国际经济学院承办。此次会议有来自中国人民大学、清华大学、南开大学等高校的专家、学者共150余人参加。会议主要围绕以下议题进行了广泛而深入的讨论。

## 一、绿色与生态发展

南开大学张仁德教授提出,要重新确立气候治理中国家的地位,促进气候治理的国际协作;积极提倡国家(地区)之间建立双边或多边,甚至区域一体化的“气候治理联盟”;大力推广公司之间的跨国碳交易机制。

贵州财经大学蔡绍洪教授认为,西部生态脆弱地区要实现跨越式快速发展和可持续绿色发展,就必须有绿色增长极来强力带动。循环产业集群具有绿色增长极的功能和特征,它将大量具有产业价值

联系和产业生态联系的企业在一定的空间上聚集起来,通过有机整合,与相关支撑机构一道构成高效有序的产业生产、流通、创新、循环体系,形成了产业价值网络、产业创新网络、产业生态网络三者的高度融合。循环产业集群形成的多重循环、复杂镶嵌型产业生态网络的有效运行,使得资源利用率大大提高,废弃物排放大大减少,可以最大限度地解决生态脆弱区所面临的资源短缺与环境破坏两大问题,实现绿色生态效益的最大化。

山东大学杨蕙馨教授从我国企业实践发展的角度,对长期应用全球价值链理论的现实指导意义提出质疑,并提出新产业生态系统的概念,还对企业和政府提出建议:企业要在国际经济环境发生变化的基础上,认清全球价值链分析范式在指导实践中存在的弊端,积极转变思维,用新产业生态系统框架指导实践、应对挑战;要认识到新产业生态系统本质上仍是一种分工形态,需要灵活运用多种投资形式和组织方式有效配置资源;要充分利用国内国外两种

Isaacs, K. P. (2013), "Federal Employees' Retirement System: The role of the Thrift Savings Plan", Congressional Research Service Report RL30387, Mar. 8.

Isaacs, K. P. (2014), "Federal Employees' Retirement System: Benefits and financing", Congressional Research Service Report 98-810, Jan. 30.

Isaacs, K. P. (2014), "Federal Employees' Retirement System: Budget and trust fund issues", Congressional Research Service Report RL30023, Mar. 24.

Leonard, H. B. (1985), "The Federal Civil Service Retirement System: An analysis of its financial condition and current reform proposals", in: *Pensions, Labor, and Individual Choice*, University of Chicago Press.

Martin, P. P. (2003), "Comparing replacement rates under private and federal retirement systems", *Social Security Bulletin*, Vol. 65, No. 1.

Pallares-Miralles, M. et al(2012), "International patterns

of pension provision II: A worldwide overview of facts and figures", World Bank Discussion Paper No. 1211.

Ponds, E. et al(2011), "Funding in public sector pension plans: International evidence", NBER Working Paper No. 17082.

Palacios, R. & E. Whitehouse(2006), "Civil-service pension schemes around the world", MPRA Paper No. 14796.

World Bank(1994), *Averting the Old Age Crisis: Policies to Protect the Old and Promote Growth*, Oxford University Press.

World Bank(2014), "Civil service pension schemes: Options for reform", Core Course on Pensions, Washington, DC, Mar.

United States Office of Personal Management(2013), "Civil service retirement and disability fund: Annual report", Jan.

(责任编辑:钟培华)

市场和两种资源合理布局新产业生态系统结构;政府要积极引导各方参与构建新产业生态系统的实践形态;要建立健全国家创新政策体系,为新产业生态系统保驾护航。

天津师范大学丁为民教授运用马克思主义的分析方法,借鉴国内外学者对现代文明发展生态转向的研究成果,从社会发展的经济层面、政治层面和观念层面阐释了现代文明发展进程中生态转向的实质内容。揭示了生态文明作为继工业文明之后人类文明的全新形态,与马克思主义所设定的人与自然和谐、人与人和谐的共产主义理想是完全一致的。中国特色社会主义制度作为实现这一理想的合理社会制度,逐渐把生态文明作为实现社会文明转向的价值取向和现实诉求,以此实现人与自然、人与人和谐发展的完美理想社会。

## 二、经济增长转型与发展

天津商业大学邱立成教授,在探讨 FDI 流出与流入的内在机理基础上,重点剖析了我国 FDI 流出与流入的趋同性与差异性,得出我国 FDI 的流出与流入存在不同程度的结构失衡或者说结构不对称的结论,认为我国今后要将对外开放、建立开放的经济一体化体系进行战略性调整。一是统筹 FDI 流出与流入;二是促进形成新的比较优势;三是创新体制机制,进一步提高开放水平;四是最大限度提高 FDI 流出与流入的效益。

同济大学林善浪教授认为,人力资本和 R&D 要素的流动有利于降低区域生活成本;经济集聚对区域生活成本的影响取决于“集聚效应”和“拥挤效应”的综合作用;人口集聚和城市化是影响我国区域生活成本变化的重要因素;各变量对区域生活成本的影响存在较大的空间差异,不同区域的生活成本的主要驱动力不同。

云南师范大学周文教授认为,中国传统的经济发展模式必须要作出调整,以推动中国经济进入一个新的生产力革命。一方面是对个体权利的尊重和敬畏,另一方面是要理清政府、市场、社会三者权利边界问题。只有个体的自主创造力释放出来,才能真正解放和发展生产力,促使中国在下一个工业革命到来之际有所作为。

中共广东省委党校黄铁苗教授,分析了广东提高经济发展质量和效益的成功经验及存在的问题,从而提出提高广东经济发展质量和效益的具体路径:坚持科学发展,以提高经济发展质量和效益为中心;转变发展方式,向扩大内需战略要经济发展质量和效益;提升管理水平,向管理要经济发展质量和效益等。

福建师范大学郭铁民教授提出,福建省民营经济要以加快发展和转型升级为主攻方向,加快人力资本积累。民营企业的人力资本积累,一是要更快更好地发展职业技术教育,推进民营企业与职业技术教育深度对接;二是要全面深化普通高等教育改革,促进普通高等院校为民营经济发展提供更多更好的人才,从而促使民营企业在规模壮大的基础上转型升级,为进一步实现“百姓富”与“生态美”作出更大贡献。

## 三、新型工业化、信息化、城镇化与农村现代化

山东大学臧旭恒教授指出,中国城镇化过程中面临的主要问题为:中国大城市的结构不合理;中国政府的政策倾向规模大的城市;土地财政扭曲加剧了城镇化进程中的问题。

中共辽宁省委党校常丽教授指出,工业基地建设初期,工业化带动了城镇化的快速发展,两者呈正相关性;工业基地进入成熟期,城镇化与工业化的关联性减弱,但与第三产业发展、就业结构变化等具有明显的关联性;老工业基地衰退期与城镇化相对滞后有一定关联。加快城镇化建设对辽宁区域的产业结构升级、就业结构调整、人口空间转移、居民收入和消费能力提高等都有积极的促进作用。

广西师范大学刘俊杰教授指出,随着我国结构优化升级与土地流转进程的加快,应进一步落实主体功能区规划的法律约束和地方化进程、建立和完善法律体系、加强市场力量优化资源配置的引导、优化行政调控措施,加大土地管理的技术研究与应用,从而优化国土空间开发格局,推进中国人地关系的协调可持续发展。

与会代表们认为,通过热烈的学术讨论与交流,接触到了一些新视角、新材料、新领域和新方法,这是会议筹备者与参与者共同创造、良性互动的结果。

(作者单位:贵州财经大学)

(责任编辑:谭易)